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- La 25 iunie 2026, Universitatea „Ștefan cel Mare” din Suceava a găzduit 
o masă rotundă inedită. Autorități publice, universitari, jurnaliști și 
reprezentanți ai societății civile din Ucraina și România s-au reunit 
pentru a discuta despre dezinformare. Evenimentul a avut loc în cadrul 
unui proiect transfrontalier finanțat de Fundația Hanns Seidel din 
Germania, cu un buget care ridică semne serioase de întrebare. 
Un proiect cu cinci parteneri, patru țări și un scop precis 
Proiectul „Consolidarea rezilienței transfrontaliere la dezinformare prin 
crearea unei rețele de schimb de experți și a unui parteneriat 
educațional” a debutat în aprilie 2026. Organizația care implementează 
este Centrul Regional Cernăuți pentru Formare Continuă din Ucraina, 
sub coordonarea directorului adjunct Serhii Hakman. Partenerii sunt 
Universitatea „Ștefan cel Mare” din Suceava (USV), Fundația Caritabilă 
„Ana” din Suceava, Rețeaua Europei de Est a Parteneriatului Global 
pentru Prevenirea Conflictelor Armate (GPPAC), Asociația „Centrul de 
Interacțiune Socială și Progres” din Bălți, Republica Moldova, și Agenția 
de Dezvoltare a Comunității Bucovina din Cernăuți. 
Proiectul vizează trei regiuni de frontieră: județul Suceava din România, 
regiunea Cernăuți din Ucraina și municipiul Bălți din Republica 
Moldova. Grupul-țintă principal cuprinde funcționari publici, aleși locali, 
reprezentanți ai societății civile și jurnaliști. Scopul declarat este 
creșterea competențelor acestora în detectarea, analiza și contracararea 
dezinformării. 
Proiectul a fost structurat în șase etape, cu o durată scurtă, doar până în 
iulie 2026. Etapele au inclus formarea a două grupe de câte 15 
participanți (30 de persoane în total), o vizită de studiu în județul 
Suceava pentru 20 de participanți selectați, masa rotundă de la 
Universitatea suceveană și un eveniment final de sinteză. Conform 
conceptului de proiect, și reprezentanți din Moldova puteau participa la 
masa rotundă, fie față în față, fie online. 
Contextul geopolitic care justifică proiectul este explicit, în sensul că 
războiul de agresiune al Rusiei împotriva Ucrainei este însoțit de o 
componentă hibridă masivă. Dezinformarea, propaganda și operațiunile 
de influență psihologică, inclusiv prin inteligența artificială, vizează nu 



doar societatea ucraineană, ci și publicul din statele partenere. Proiectul 
pornește de la premisa că reziliența informațională se construiește prin 
educație sistematică și cooperare transfrontalieră. 
Masa rotundă de la USV, un dialog despre războiul cognitiv 
Evenimentul din 25 iunie de la Universitatea „Ștefan cel Mare” a reunit 
participanți din Ucraina și România. Delegația ucraineană a sosit în 
județul Suceava pentru o vizită de schimb de experiență. Masa rotundă a 
reprezentat momentul central al acestei deplasări. 
În deschiderea sesiunii, decanul Facultății de Istorie, Geografie și Științe 
Sociale (FIGSS), profesorul universitar dr. Florin Pintescu, a subliniat 
importanța subiectului și a evidențiat că, astăzi, Ucraina este un model 
pentru Europa, un actor politic și militar important în sistemul de 
securitate al continentului. 
Marcela Șlusarciuc, coordonator al Serviciului de afaceri europene al 
universității, a atras atenția asupra unui paradox dureros, generat de 
utilizarea surselor neverificate de informare care a condus, în repetate 
rânduri, la neînțelegeri și la relații tensionate chiar între parteneri. „Nu 
știm suficient despre vecinii noștri, de aceea ne temem de ei și cădem 
astfel în capcana dezinformării”, a remarcat cadrul didactic universitar. 
Jurnalistul și lectorul universitar dr. Marin Gherman a introdus în 
dezbatere conceptul de „război cognitiv”, o strategie de manipulare care 
urmărește controlul gândirii și al deciziilor. „Devine tot mai puțin 
important ce este adevărat și ce este minciună. Contează cum 
interpretează oamenii informația”, a subliniat el. 
Serhii Hakman, directorul adjunct al Centrului Regional Cernăuți, a 
descris situația din spațiul media ucrainean, caracterizată prin atacuri 
informaționale la scară largă, dezinformare sistematică și narațiuni 
manipulatoare, toate fiind amplificate de condițiile stării de război. El a 
accentuat că formările, seminariile și schimburile de experiență sunt 
esențiale pentru a consolida competențele profesioniștilor care trebuie să 
gestioneze aceste provocări. 
Vera Țirdea, formatoarea proiectului, a evidențiat că schimbul de 
experiență și căutarea comună de soluții au constituit nucleul procesului 
de formare. Ea a subliniat că, în lumea media de astăzi, în continuă și 
rapidă schimbare, învățarea continuă este o condiție non-negociabilă 
pentru orice comunicator. [...] 
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- În perioada 19–20 iunie a.c., Lectoratul de limbă română al Universității 
„Ștefan cel Mare” din Suceava, găzduit de Universitatea Națională „Yuriy 
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Fedkovych” din Cernăuți, a participat, în calitate de coorganizator, la cea 
de-a VIII-a ediție a Colocviului Internațional „Interferențe lingvistice și 
culturale la Cernăuți și în lume”, organizat în parteneriat cu Catedra de 
Filologie Română și Clasică. 
Evenimentul a reunit cadre didactice, cercetători și specialiști din 
Ucraina, România, Republica Moldova și Franța, oferind un cadru de 
dialog academic dedicat studiului limbilor în general, dar și studiului 
limbii, literaturii și culturii române în context european și intercultural. 
Deschiderea oficială a colocviului a fost marcată de intervențiile 
reprezentanților celor două universități partenere. Prof. univ. dr. Iryna 
Osovska, prorector al Universității Naționale „Yuriy Fedkovych” din 
Cernăuți, a evidențiat importanța parteneriatelor academice 
internaționale, iar prof. univ. dr. Ștefan Purici, prorector cu imaginea 
universității, relații internaționale și dezvoltare europeană, de la 
Universitatea „Ștefan cel Mare” din Suceava, a subliniat rolul cooperării 
transfrontaliere și al proiectelor comune în consolidarea spațiului 
universitar european. 
Evenimentul a fost onorat de prezența Consulului General al României 
la Cernăuți, dr. Irina-Loredana Stănculescu, care a evidențiat contribuția 
diplomației culturale la dezvoltarea relațiilor româno-ucrainene și la 
susținerea comunității academice. 
Mesajele adresate participanților de către conf. univ. dr. Yaroslav 
Redkva, decanul Facultății de Filologie, și conf. univ. dr. Cristinia 
Paladian, șefa Catedrei de Filologie Română și Clasică, au reafirmat 
importanța continuității acestui colocviu și a promovării limbii și culturii 
române în regiune. 
Lectoratul de limba română al Universității „Ștefan cel Mare” din 
Suceava, reprezentat la Cernăuți de dr. Ioana-Daniela Bălăuță, își 
reafirmă angajamentul de a susține proiecte academice comune, care 
încurajează dialogul intercultural, schimbul de experiență și 
consolidarea relațiilor dintre mediile universitare din România și 
Ucraina. 
Mulțumim tuturor participanților și partenerilor pentru implicare și 
pentru contribuția la succesul acestei ediții a colocviului, care confirmă 
încă o dată rolul Cernăuțiului ca spațiu al dialogului cultural și al 
cooperării academice internaționale. 
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- Proiectul PNRR şi-a încheiat misiunea cu rezultate remarcabile 
Miercuri, 24 iunie, la Universitatea „Ştefan cel Mare” din Suceava a avut 
loc conferinţa de închidere a proiectului PNRR-I10 – Centrul de 
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Orientare, Asociere şi Consiliere în Cariera de Cercetător pentru 
Regiunea de Nord-Est a României (COACH-USV). 
Evenimentul a fost dedicat prezentării rezultatelor obţinute, a impactului 
generat şi a perspectivelor de sustenabilitate ale centrului. Conferinţa a 
fost moderată de prof. univ. dr. Elena-Brânduşa Steiciuc şi a fost deschisă 
de prorectorul cu activitatea ştiinţifică, conf. dr. Aurelian Rotaru. Au mai 
susţinut alocuţiuni preşedintele Autorităţii Naţionale pentru Cercetare, 
conf. dr. Andrei Alexandru, precum şi directoarea Centrului COACH-
USV, prof. univ. dr. Elena-Brânduşa Steiciuc, şi directorul proiectului, CS 
II dr. Ionuţ-Ştefan Iorgu. 
În sală au participat cadre didactice universitare, responsabili de 
domenii, mentori, cercetători din universităţi şi institute de cercetare din 
Regiunea Nord-Est, studenţi, masteranzi, doctoranzi şi post-doctoranzi 
– beneficiari direcţi ai serviciilor oferite de centru. 
În perioada 2023 – 2026, Centrul COACH-USV a înregistrat rezultate 
impresionante, depăşind majoritatea indicatorilor asumaţi prin proiect: 
> Peste 1.300 de beneficiari ai serviciilor de orientare şi consiliere în 
cariera de cercetător; 
> Sute de sesiuni de mentorat, coaching şi formare profesională; 
> Zeci de activităţi de promovare a ştiinţei şi a carierei de cercetător; 
> Crearea unei reţele regionale solide de colaborare între universităţi, 
institute de cercetare şi organizaţii din domeniul cercetării, dezvoltării şi 
inovării. 
Cel mai important mesaj transmis la finalul conferinţei a fost unul de 
optimism: COACH-USV va continua să funcţioneze şi după finalizarea 
finanţării PNRR, devenind o structură permanentă în cadrul 
Universităţii „Ştefan cel Mare” din Suceava. Centrul va oferi în 
continuare servicii de orientare, mentorat şi dezvoltare profesională 
pentru actualii şi viitorii cercetători din regiune. 
Organizatorii au mulţumit tuturor celor implicaţi: profesorului univ. dr. 
Mihai Dimian (ministru interimar al Educaţiei şi Cercetării), conducerii 
USV, Autorităţii Naţionale pentru Cercetare, echipei de implementare, 
partenerilor, mentorilor, studenţilor voluntari şi tuturor beneficiarilor. 
Prin rezultatele obţinute, proiectul COACH-USV a devenit un model de 
bună practică şi o investiţie cu efecte de lungă durată pentru cercetarea 
românească. 
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- Pasionat de natură, de explorarea spațiilor montane și de universul 
fascinant al pădurii, Petru Pralea-Spînu este șeful de promoție al 
Facultății de Silvicultură din cadrul Universității „Ștefan cel Mare” din 



implicarea tinerilor 
în procesul de 
decizie 

Suceava, promoția 2026. Absolvent al programului de studii Silvicultură, 
acesta și-a construit parcursul universitar prin implicare constantă, spirit 
de inițiativă și o preocupare autentică pentru dezvoltarea comunității 
academice din care a făcut parte. 
«Learning every day» 
Redăm câteva fraze dintr-un interviu realizat de echipa COACH USV – 
prof. univ. dr. Elena-Brândușa Steiciuc, drd. Oana Grosu și lector dr. 
Sergiu Raiu, material realizat cu sprijinul Proiectului PNRR-I10 nr. 
9/31.01.2023 – COACH USV. 
„Parcursul meu educațional poate fi descris ca o ascensiune continuă, 
ghidată de mottoul care m-a însoțit de-a lungul anilor: «Learning every 
day». 
Dezvoltarea personală presupune nu doar acumularea de cunoștințe, ci 
și capacitatea de a recunoaște și de a depăși propriile vulnerabilități. 
Performanța nu se construiește individual, ci într-o comunitate în care 
oamenii se sprijină reciproc. 
Relațiile construite în timpul facultății reprezintă una dintre cele mai 
valoroase componente ale experienței universitare. 
Cu fiecare practică în teren relațiile dintre noi s-au solidificat mai mult. 
Am petrecut timp de calitate unii cu ceilalți și am devenit prieteni 
apropiați. 
Viața studențească fără voluntariat nu are farmec. 
Una dintre provocările majore ale sistemului educațional din România 
este lipsa de predictibilitate și de stabilitate. Majoritatea studenților simt 
universitatea ca o povară financiară și o nesiguranță într-un viitor mai 
bun după absolvire. Mulți studenți ajung să nu se angajeze în domeniul 
în care au studiat”. 
Întrebat ce schimbări ar propune dacă ar avea posibilitatea să transmită 
direct recomandări celor care elaborează politicile educaționale din 
România, Petru Pralea-Spînu identifică trei direcții pe care le consideră 
esențiale pentru dezvoltarea unui sistem educațional mai eficient și mai 
apropiat de nevoile tinerilor. 
- adaptarea programelor de studiu la cerințele actuale ale pieței muncii, 
- investiții în infrastructură și digitalizare, pentru a asigura acces egal la 
o educație de calitate pentru toți tinerii 
- implicarea activă a tinerilor în procesul decizional, astfel încât opiniile 
și nevoile lor să fie luate în considerare în elaborarea politicilor 
educaționale. 

- Trei atleți campioni obiectivdesuceava.ro Atleții Selena Robaniuc, Ciprian Costîn și Vanessa Tipa, campioni 
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29.06.26 - naționali și medaliați în concursuri internaționale, au fost legitimați la 
CSU Suceava, club pe care îl vor reprezenta în competiții. Sportivii sunt 
pregătiți de antrenorul Silviu Casandra. 
Primul concurs la care vor participa atleții legitimați la CSU Suceava este 
Campionatul Național Under-20, programat săptămâna viitoare la 
Craiova. Ulterior, în perioada 17-18 iulie, aceștia vor lua startul la 
Campionatele Naționale de Marș Semimaraton, de la Deva. 
Selena Robaniuc (19 ani), campioană națională la junioare și medaliată 
la competiții naționale și internaționale în probele de marș, cros și 
alergare pe șosea, va concura din această vară pentru CSU Suceava. 
Sportiva și-a îndeplinit deja baremul de calificare pentru Campionatele 
Mondiale de Juniori, programate în Statele Unite ale Americii, iar din 
această toamnă va urma cursurile Universității „Ștefan cel Mare” din 
Suceava. „Sunt mândră că pot reprezenta CSU Suceava. Îmi doresc să mă 
dezvolt și să continui pe acest drum. Mi-am realizat baremul pentru 
Campionatele Mondiale și aștept cu nerăbdare să concurez la această 
competiție”, a declarat Selena Robaniuc. 
Ciprian Costîn (20 de ani) este multiplu campion național și de trei ori 
medaliat la Campionatele Balcanice, cea mai importantă performanță 
fiind titlul de vicecampion balcanic Under-18, obținut în 2022, în 
Muntenegru. Specializat în probele de semifond, dar cu rezultate 
importante și la cros și alergare montană, acesta revine în România după 
un an petrecut la o universitate din Statele Unite ale Americii, pe care a 
reprezentat-o în competițiile universitare. Sportivul va evolua pentru 
CSU Suceava în sistem de dublă legitimare cu CSM Bucovina Rădăuți. 
„Această etapă înseamnă o posibilitate de a-mi continua cariera de atlet 
și îmi doresc să fac performanță pentru CSU Suceava. Peste trei 
săptămâni urmează Campionatul Național Under-23 și sper să obțin 
prima medalie pentru clubul nostru”, a declarat Ciprian Costîn. 
Vanessa Tipa (19 ani) este multiplă campioană națională la proba de 
10.000 de metri marș pe șosea, dar și medaliată în competițiile de cros. 
Sportiva și-a început activitatea la CSS Gura Humorului, sub îndrumarea 
antrenorului Silviu Casandra, iar din această toamnă va urma cursurile 
Universității „Ștefan cel Mare” din Suceava. „Mă bucur foarte mult că am 
această oportunitate. Îmi doresc să particip la cât mai multe competiții, 
să-mi îmbunătățesc rezultatele și să cresc din punct de vedere sportiv 
alături de CSU Suceava”, a spus Vanessa Tipa. 
Antrenorul Silviu Casandra consideră că legitimarea celor trei sportivi 
reprezintă un pas important pentru dezvoltarea secției de atletism a 
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clubului universitar. 
„Colaborez cu Clubul Sportiv Universitar de trei ani ca antrenor voluntar. 
Este un lucru foarte important că trei dintre cei mai reprezentativi atleți 
ai județului au făcut pasul către CSU Suceava. Cele două fete de la Gura 
Humorului și-au manifestat intenția de a fi studente din toamnă la 
Universitate și doresc să facă performanță în continuare cu sprijinul 
clubului. De asemenea, sportivul Ciprian Costîn, care vine de la colegul 
meu Bogdan Roșcăneanu de la Rădăuți, este deja student și este legitimat 
la Clubul Sportiv Universitar. Consider că este un lucru important pentru 
acești tineri sportivi să își continue activitatea la cel mai înalt nivel”, a 
declarat Silviu Casandra. 

 


